



▲中國的傳統節日春節，於去年申遺成功。

今年春節剛過，相信小朋友最開心的時刻，莫過於收利是啦！但今個春節對於中國人來講又多了一層特殊意義：2024年12月4日，中華民族傳統佳節——春節申遺成功。至此，我國共有44個項目列入聯合國教科文組織非物質文化遺產名錄、名冊，總數居世界第一。

保護非物質文化遺產政府間委員會發布，春節在中國標誌新年開始，以傳統曆法正月初一為歲首，「春節前後，人們開展一系列社會實踐，辭舊迎新，祈福納祥，歡慶家庭團圓，促進社區和睦」。

春節民俗眾多，包括貼春聯、貼年畫、貼福字、吃餃子、吃年夜飯、除夕守歲、發壓歲錢、拜年、逛廟會等。「過年」期間，人們除了參加公共慶典外，也會祭祀天地和祖先，並向長輩、親友及鄰里「拜年」，表達美好祝願，「該遺產項目為中國民眾提供了認同感和持續感」。

春節作為中華文化中最重要的傳統節日，其影響力還在不斷擴大。不光是中國人過春節，據不完全統計，世界上已有近20個國家及地區，將春節作為法定節假日，例如新加坡和馬來西亞。不僅如此，一些西方國家也愈來愈重視春節：加拿大在2017年起，將春節定為全體加拿大人的共同節日。美國紐約市也在今年2月通過「農曆新年決議案」，正式將農曆新年定為法定假日。

許多中國網民對於春節申遺感到自豪，有人期望能得到更多的春節假期，例如一直放到元宵節；亦有網民表示，近幾年韓國和越南頻頻挪用中國的文化並佔為己有，韓國偷走了中國的中秋節、端午節、泡菜，好在春節「偷不走了」。

還有網民呼籲應禁止媒體再將春節翻譯成「Lunar New Year」（農曆新年），應該寫為「Chinese New Year（中國新年／華人新年）、Chunjie（春節的音譯）」。

申遺的中國春節

親子學習



作者介紹：
湯圓圓

對世界充滿好奇的過期小學生，旨在解答小朋友的十萬個為什麼。



▲春節的影響力不斷擴大，圖為今年在摩洛哥卡薩布蘭卡舉行的「中國廟會」。

時事常識大挑戰

經過一個愉快的春節假期後重回校園，是否已把書本的知識和一切新聞時事遺忘了？今期遊樂場就考考大家常識時事，溫故知新。

1

下一屆2028年的奧運會於哪個城市舉辦？

2

中央政府最新送贈香港的一對大熊貓最終採用什麼名字？

3

哪兩位外國桌球運動員透過「優秀人才計劃」移民香港？

4

2024年11月4日，神舟十八號成功返回地球，三名航天員分別是誰？

6

本港3間巴士公司1月開始加價，增幅最大的城巴加價多少百分比？

7

香港國際機場三跑道系統於何時正式啟用？

8

12月1日，深圳赴港旅遊「一簽多行」政策開始實施，簽注持有人在1年內可不限次數往來香港，每次在香港逗留不超過多少天？

答案：

- 1 洛杉磯
- 2 安安、可可
- 3 卓林景、奧羅利雲
- 4 葉光富、李聰及李廣蘇
- 5 鶴樓房
- 6 7.5%
- 7 2024年11月28日
- 8 7天